

杨永玲 彭 晖 罗志平 杨丁香

7月,地处湖南与广东、广西交界的江华瑶族自治县群山叠翠,生机勃发。

群山环拥下的江华高新区,企业产销两旺,新引进的项目建设日新月异,俨然是蒸蒸日上的喜人画卷。

江华曾是国家级贫困县,地处偏远,经济发展基础较为薄弱,是典型的“老、少、边、穷”地区。然而近年,江华招商引资、工业经济迅速发展,2015年到2020年的5年间,该县高新区共引进项目108个,合同引资171.95亿元,其中不乏五矿有色金属、安徽海螺集团、中国风电等行业龙头企业。规模工业企业从50家增长至112家,净增62家;规模工业总产值从80.68亿元增至197.2亿元,年均增幅23.8%;规模工业增加值从18.9亿元增至51.3亿元,增长了2.7倍;园区规模工业税收从1.35亿元增至3.14亿元,增长了2.3倍;技工贸总收入、规模工业总产值的年均增速均达到21%以上。

大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。今年,江华发展势头更劲,收获硕果累累。1—6月份,江华高新区实现规模工业增加值增幅19%;新签约投资、新开工投资、新竣工投产5000万元以上工业项目18个、23个、18个,发明专利申请量增幅56%。1—5月完成进出口额1.5亿美元,同比增长82.54%。

早在2018年6月,全省优化发展环境现场推进会在江华召开,各市州、各县市区主要负责人参会,如此高规格、大规模的现场推进会在县一级召开,实属罕见,“江华速度”还写入2019年省政府工作报告,“江华现象”得到各方肯定和推介。形成“江华现象”的密码何在?



江华明意湖智能科技有限公司。



湖南力王新能源有限公司生产车间。

千群凝心聚力干事,设置发展的“精神密码”

“为什么选择来江华投资兴业?”走进江华高新区,面对这种提问,广大企业主们却无不深情地回答,江华各级干部有干事创业的激情,这是一片投资兴业的热土。

事业是干出来的!近年来,江华干部群众心往一处想,劲往一处使,一心谋发展,一心一意干实事,这正是江华逆势发展的“精神密码”。

长期以来,受传统的“老少边穷”地域观念影响,江华广大干部群众对加快经济发展信心不足,存在等待观望和畏难情绪。

针对此,2012年以来,县委县政府从解放思想入手,以培养干部自信为主,启动“思想赋能”。组织各级领导干部到广东、浙江两省与江华情况相似的发达山区县学习考察,借鉴经验,激活思维。邀请专家、教授来江华讲课,引导广大干部群众认真审视江华的资源和基础、优势和潜力,转变观念,增强自信。

通过拓宽思路、开阔视野,江华各级干部认识到,落后地区要实现后发赶超,需要自力更生、奋发图强。以前,工作上遇到困难,大家往往不去积极寻找对策。今后,只要去做,就可以“把不可能变为可能、把不现实变为现实、把办不到变成办得到”。

同时,江华积极理清发展思路,主动创造优势。针对经济总量较小、基础设施滞后、产业基础薄弱、远离中心城市的

基本县情,江华确立了“四大战略(生态立县、民营活县、产业强县、开放兴县)、五个打造(神州瑶都、生态山水名县、旅游度假休闲胜地、新兴工业县、绿色农业基地),建设民族经济强县”的发展思路,坚持“没有优势创造优势、没有条件创造条件”,大力优化政策、生态、服务、城市、交通、要素保障和园区平台等发展环境,不断创造新的发展资源和竞争优势。

当时,面对少部分群众不理解、不支持,江华各级各部门干部职工主动放弃休息时间,深入群众不厌其烦地做思想工作,带头守护生态、清洁街道巷口、带头兴新风办实事……通过努力,全县上下精神面貌大为改观,交通秩序、经营秩序、环境卫生、市场秩序和公用基础设施等工作实现常态化管理。县城规划面积50平方公里,其中生态公园、森林公园面积就达25平方公里。工业园区实现电、路、给排水、网、气、公交等“七通一清”。到目前,江华先后获得了首批国家生态文明建设示范县、国家园林县城、全国综合治理先进单位、全国法治先进单位、全国民族团结进步创建示范县、全国交通安全畅通县、全国村庄清洁行动先进单位等国家级荣誉34项、省级荣誉47项。

一面面“国字号”荣誉,一处处细节的变化,彰显着城市整体文明程度的提升,成为吸引八方客商的“新内核”。恒创新材料、飞信达、泉想湖科技等项目相继来江华“落户”。

为有源头活水来

——老、少、边、穷地区的“江华现象”解读



贵德集团。



(本版图片均由江华高新区提供)

企业的事 马上就办 特事特办

开展“母亲式”服务,创新发展的“速度密码”

在江华高新区,大家谈论最多的是项目和企业开展“母亲式”服务。据介绍,为更好地服务项目和客商,江华果断地把“保姆式”服务提升为“母亲式”服务,与以往“保姆式”服务不同的是,“保姆式”服务是被动的、部分服务,而“母亲式”服务是主动的、全方位服务。

2017年6月26日,在前期大量考察对比的基础上,位于深圳的贵德集团正式与江华政府签约,入驻江华高新区。12月3日,贵德光电产业园项目正式投产。从签约、开工到投产,刚好150天。

贵德集团董事长喻贵至今非常感慨,按常规流程走下来,这要将近两年。而其中的诀窍,就是江华的“母亲式”服务。

贵德集团与江华政府签约当天,县里立即成立主要领导挂帅的项目指挥部,召集各相关部门召开会议,对工期进行倒排,哪项工作何时完成,由谁负责,都一一明确到时间和责任人。

喻贵介绍,最让他感动的是,项目从立项到投产,各个环节的行政审批手续都不需要企业跑,他们列出清单交给各职能部门,政府实行限时办结。

2020年8月18日,锐毅马达电机有限

开展“母亲式”服务,创新发展的“速度密码”

责任公司与江华签约,当天下午,该企业负责人陈金龙提出想尽快在江华租赁三房或四房的小区套房的需求。

客商的要求,就是天大的事!江华高新区招商局工作人员程丽萍立即通过微信群、朋友圈、电话咨询等方式帮锐毅马达高管发布和咨询房源信息,还冒着烈日到各小区寻找。

8月18日,程丽萍等帮助锐毅马达电机有限公司找到3套可以拎包入住的小区房源,并当天陪同公司负责人看房,8月19日,该企业高管成功租到了合适满意的小区套房。企业负责人陈金龙对高新区工作人员认真细致的服务看在眼里,内心十分感动,多次在各种政商交流场合称赞此事。

同时,江华“活学活用”政策,把最好的发展环境提供给企业。

2014年,湖南省委、省政府实施“135工程”,扶持标准化厂房建设。有的地方担心标准化厂房“难消化”,江华却看准机遇,用好用活省里相关政策,努力争取标准化厂房120万平方米,比计划数翻了两番,为优质项目入园和快速投产夯实基础。

贵德光电产业园项目就是直接受益者,先期建好的6万平方米标准化厂房为从签约到投产仅用150天打下坚实基础。

2016年9月,中国证监会下发《关于发挥资本市场作用服务国家脱贫攻坚战略的意见》,敏锐的江华人再次嗅到了招商引资的契机,第一时间出台《鼓励和扶持企业挂牌上市奖励优惠政策暂行办法》,并筹集5亿元产业引导基金,通过股权投资、股权转让等方式,吸引企业入驻园区。

一石激起千层浪,一时间,希望通过绿色通道上市的新三板企业纷纷将目光瞄准江华。

截至目前,江华共吸引8家新三板企业在江华注册公司,对6家国家高新技术企业,分别定增了2000万元股份。

“母亲式”服务通过客商们的口碑相传,

实现聚集效应,威斯特电机帮助引进了投资2亿元的丰辉电机,投资1亿元的运达电机两家企业;贵德集团帮助引进了总投资约4亿元的贵威生物科技;九恒集团再投资10亿,打造100亿无底纸标签生产基地……江华高新区被评为2019年年度湖南省园区产业高质量发展园区、绿色园区,在全国143家省级及以上园区最新综合评价中排名第19位,连续3年在湘南地区排名第一,连续4年被省政府评为“真抓实干园区”,连续5年保持在全省产业园区第一方阵。

构筑“亲”“清”政商关系,打造发展的“和谐密码”

今年1月10日,江华瑶族自治县县委县政府邀请县内近百名企业家进行优化营商环境政务服务“好差评”评测。

企业家们对54名江华领导、项目指挥长和69个单位进行“好差评”打分,对政府职能部门从依法行政、政务公开、办事效率、服务质量、廉洁自律等方面进行“评价”,企业家们实事求是地参与了本次政务服务“好差评”情况打分,将

纳入绩效评价,排名倒数的单位要求限期整改,以便更好地为企业提供全面规范、公开公平、便捷高效的“母亲式”服务。这是江华构筑“亲”“清”政商关系的一个缩影。

江华通过持之以恒正风肃纪为企业的发展保驾护航,从而构建了“亲”“清”政商关系,推动企业轻装上阵,快速发展。

该县定期组织满意度测评。每年年终组织全县企业召开“满意不满意”测评大会,对全县各职能部门进行打分测评,测评结果纳入全县年终考核。

江华相关部门坚持深入一线调查研究,制定出台《关于服务保障民营企业发展的工作方案》,由县纪委监委组织专班,深入企业走访调研,面对面的听取企业的意见和建议,了解职能部门及公职人员在服务企业发展方面是否存在不作为慢作为、乱作为、吃拿卡要、破坏公平竞争环境等问题,帮助协调解决民营企业存在的困难和问题。

同时,严肃查处一批破坏营商环境案件,在全县范围内形成震慑效应。

全面推行“五联系五到户”,加固发展的“加速密码”

5月24日上午,段贵建上任中共江华瑶族自治县县委书记。当天下午,段贵建立即带队深入高新区开展专题调研,深入锐毅马达、舜益医疗产

业园、长锦成产业园等企业厂房

车间或建设工地,与企业负责人亲切交谈,了解企业来江华投资办厂过程是否顺利,服务是否满意,有无需要解决的问题和困难。

很快,江华以特急的方式,下发《组织全县党员干部开展“五联系五到户”主题实践活动方案》,全面推行党员干部“五联系五到户”主题活动,县委书记段贵建主动联系江华海螺水泥项目。再一次掀起服务项目、服务基层、服务群众、推动全县经济社会全面发展的新热潮,“江华速度”全面提速。

江华在职县级领导,各单位党员、干部,全县“两新”党组织党员,各村(社区)党员(年老体弱行动不便及长期在外务工的党员除外)、干部(含驻村辅警、村级后备干部、村民小组长等),全部参加“五联系五到户”主题活动。

该县建立“五联系”机制,即党员干部联系项目、联系企业、联系小(社)区、联系

实施后对项目投资绩效按“好、较好、差”三个等次进行评议,把好落实关。要坚持周调度、月讲评、季观摩、年考核,全力推进项目落地、开工、建设、投产。

联系企业,每月至少深入企业现场办公2次,发放统一的“服务企业联系卡”,将联系企业领导干部的姓名、单位及职务、联系方式、职责任务等内容告知企业,便于企业联系和社会监督。深入了解企业生产经营状况、项目需求、产品市场等情况,对企业反映每个问题的办理进展情况建立台账,实行“每周一汇总、每月一商会”跟踪督办,实现办理流程闭合。通过发放惠企政策汇编、开展政策解读咨询等方式,宣传省、市、县出台的减税降费、科技创新、产业升级、金融支持等涉企热点政策,及时掌握行业发展新动态、企业投资新动向,主动提供项目申报、投融资推介、市场供求等信息,帮助企业更多更好享受政策红利。督促企业落实安全生产主体责任,及时发现企业存在的安全隐患,督促落实整改措施,帮助企业提升安全生产管理水平。

据悉,“五联系五到户”主题活动开展以来,为项目建设和企业发展解决实际问题和困难120多个。